

送医下乡惠基层 对口帮扶显真情

——临县中医院对口帮扶下乡义诊见闻

□文/图 刘生锋 李丽萍

义诊路上不只有美丽的风景,还有一路把爱播撒、可亲、可敬、可爱的白衣天使……如今,在充满激情的临县大地,有这样一支义诊团队,他们围绕让老百姓能够“看得起病、看得上病、看得好病、少生病”的目标,去年以来,他们义诊的足迹遍及临县大地,他们进村开展健康宣教、送医送药、免费义诊,通过义诊及时发现和干预老百姓的不良生活习惯,把省级专家、诊疗设备送到老百姓的家门口——他们就是由临县中医院事业发展部牵头、各临床科室配合成立的“临县中医院精准扶贫下乡义诊”团队!

“真没想到,俺们偏僻山村的老百姓不出家门口就能让县中医院的好医师看病!”家住临县西部青凉寺乡上会村76岁的刘喜庆老人逢人就高兴地没完。近年来,为满足人民群众健康需求,助力健康扶贫,让百姓在家门口就能享受到县级医院的优质中医医疗资源,临县中医院院长樊艳勤带领全院各科的名医、主治医师,奔赴偏僻山村,积极开展对口帮扶下乡义诊活动,将健康送到百姓家门口,受到当地人民群众的高度赞扬。

“辛辛苦苦几十年,得病回到解放前”。对普通老百姓家庭来讲,得一场大病无疑是一场灾难。因病致贫、因病返贫是脱贫攻坚的坚中之坚、难中之难、困中之困。众所周知,临县是山西脱贫攻坚的主战场,也是省委、省政府确定的十个深度贫困县之一。脱贫攻坚,健康先行。近年来,临县以创建全国健康扶贫工程示范县为主抓手,精准实施“三个一批”家庭医生签约等救助措施,代报代办服务更直接,“一站式”结算更方便,公共卫生服务更贴心,将增强贫困群众“获得感”贯穿工作始终,举全县之力大力实施健康扶贫工程,为全县农村贫困人口实现稳定脱贫提供了健康保障。

去年10月,临县健康扶贫工作受到国家卫健委和国务院扶贫办通报表扬,临县中医院功不可没。

传播中医文化,推动中医药事业健康发展,满足群众日益增长的健康需求,提高中医药诊疗水平,今年4月13日,临县中医院樊艳勤院长和工会主席曹红卫带领的义诊帮扶团队踏着春天的脚步走进了杏花飘香的青凉寺乡上会村,为村里200多名村民进行了免费义诊,将健康送到百姓家门口。义诊受到当地百姓高度重视,专家们一到地点就立即投入到义诊工作中,为前来就诊的患者进行体格检查,通过细心地检查、详细地询问,给出科学的诊断,针对每一位患者的不同病症,指导患者家属用药和康复护理,向患者提供疾病治疗、预防等相关服务,让广大群众就近享受县级医院专家诊疗服务的实惠。前来接受义诊的多为患有慢性病的老人,他们由于各种原因不能及时到医院做检查和治疗,个别多年受疾病困扰,多方求医效果不佳的村民通过义诊病情得到了有效诊治。



“临县中医院医师不辞辛苦来我们村为群众免费义诊,我们很高兴,不用出门就享受到了大医院的服务,为乡亲们看了病、开了药,节省了路费,真是为利民的好活动”,上会村村民李四喜由衷地说。

健康扶贫,一路前行。据了解,去年以来,临县中医院联合乡镇中心卫生院,组织全院各科室骨干主治医师成立义诊小分队,先后在白文镇、兔坂镇、克虎镇、青凉寺乡城庄镇、雷家碛乡、林家坪镇、木瓜坪乡、招贤镇、刘家会镇、八堡乡、曲峪镇、石白头乡等10多个乡镇的开花村、苗家焉村、正觉寺、张羊岭、麻峪沟、小塔则村、白家圪塔村、故县、芦则沟、李家湾、张朝、秦家坪等数十个偏僻山村,开展了对口支援义诊活动。据统计,该院先后深入乡镇农村举行义诊近两百次,义诊百姓登记在册5000多人,发放健康知识宣传册1万余份。正在带领临床医疗骨干在兔坂镇开展对口支援义诊活动的中医院副院长向奉文说:“我们中医院在农村开展健康扶贫义诊服务,取得了很好的效果。在今后对口帮扶活动中,会进一步完善医疗设施配备,提高精细化管理水平,全面提升医疗质量,不断满足当地群众看病就医的需求。”

医患和谐鱼水情,下乡义诊暖人心。“以前总是病人不远千里来找我,现在我来找他们,不深入基层,怎么会明白百姓的病痛,为脱贫攻坚做一份贡献,是我应该做的。”山西省中西医结合医院妇产科专家李晓丽代表参加义诊的各科室医师们深情地说。

坐落于临县北门街,建于1983年临县中医院,是一所集临床医疗、教学宣教、预防保健、康复理疗、精准医疗扶贫为一体的

中西医结合的二级甲等综合医院,现有在编职工108人,在编医技人员88人。是城乡居民医保、职工医保定点医疗机构。该院在2013年11月被评为二级甲等中医院,在去年11月的首次二甲复审中顺利通过。经过多年的发展,如今的临县中医院,以人才立院,以中医药特色科技创新和腹腔镜等现代临床医技特色品牌医院,立足临县,服务吕梁,创新发展好戏连台。医院设有内科、外科、儿科、妇产科、骨伤科、肛肠科、中医院名医堂、治未病科、疼痛康复科、手术室、耳鼻喉科、口腔科、皮肤科、体检科和急诊科等临床科室。医技科室及开展的项目有检验、放射、心电图、B超、彩超、脑超、胃镜、脑电、肺功能、中医体质辨识和眼底等。特别是中医院事业发展部,爱心义诊服务覆盖全县的乡、镇、村,第一时间把医疗资讯、健康扶贫、优惠政策传递出去。

慈心善举,爱暖童心。去年1月21日,临县中医院院长樊艳勤带队参加了2018“让爱前行”留守儿童慈善公益晚会,晚会现场做出承诺,为留守儿童免费疝气手术100例(腹腔镜微创手术),吕梁市留守儿童救助协会授予临县中医院“慈心善举,爱暖童心”牌匾。以基层为中心,铺设健康之路。去年10月12日,临县中医院牵头注册成立的临县中西医结合医学会筹备大会隆重召开,为健康临县铺设了一条服务基层的“健康之路”,医学会理事7人,200名各医疗单位医疗骨干组成医疗志愿者队伍,为提高临县的基层中医药服务能力,弘扬中医药文化,传承创新中医精髓,储备了一支崭新的医疗团队。去年10月16日,临

县中西医结合医学会中医适宜技术培训举行了开班典礼,本次免费培训吸引了全县广大的中医爱好者,学习热潮盛况空前。

不忘初心,健康扶贫。今年,临县中医院积极落实扶贫救助政策,把县里出台的健康扶贫做到了实处。近几年医院共组织近百次外出大型义诊和基层中医适宜技术推广讲座,为乡镇贫困户、老弱患者、留守儿童、空巢老人和边缘贫困户等提供了高效、快捷的中医药特色治疗服务。

打造特色专科,造福百姓健康。临县中医院特色科室之一是微创外科。去年5月11日,该科独立完成“腹腔镜完全腹腔镜外修补术(TCP)”一例,填补了临县中医院的技术空白,创临县首例!2017年10月,临县中医院腹腔镜外科成功开展了腹腔镜联合胆总管探查术,且术后不放置T型引流管,为胆囊结石合并胆总管结石的患者成功取石,标志着该院腹腔镜胆总管探查术微创手术,与全国先进技术同步!2010年,临县中医院腹腔镜小儿疝囊高位结扎术填补了吕梁市的空白(从此,常规开展腹腔镜小儿斜疝、鞘膜积液、疝囊高位结扎术)。5分钟内结束的腹腔镜小儿疝气手术吸引了省内外多家外科主任来院该院观摩学习。特色科室之二是耳鼻喉科。该科与山大一院耳鼻喉科专家强强联手,利用先进的内窥镜以及国际领先的高科技设备“射频低温等离子治疗仪”,耳鼻喉科等微创手术治疗打响吕梁市首例。特色科室之三是疼痛康复科。去年临县中医院大力发展疼痛康复科,成立康复门诊,康复病房,现代康复治疗区,传统中医治疗(针灸、推拿等)区组成,引进先进的康复设备与国内知名专家团队,将中医院的康复事业推向一个更好的发展平台,成为辐射吕梁区域的耀眼明珠。

打造智能医院,方便百姓就医需求。去年,临县中医院医投资改善医院信息化建设,实行微信预约挂号、微信门诊缴费、手机查询报告单等便民服务,逐步启动HIS、LIS、PACS、OA(无纸化办公)、质控、绩效、合理用药、电子图书、体检管理、一卡通等信息化系统工程,以医院信息化建设为基础,极力强化医院医疗、医技、管理、控制和绩效一条龙自动信息化管理。目前大部分功能已经投入使用,少部分功能正在调试当中。

以人才立院,科学强院。采用请进来、送出去的办法,积极培养人才。先后派出技术骨干赴省内外上级医院进修深造,使医院的业务水平有了很大的提高。“我们一定不负全县人民的期望,在不断创新发展的同时,提高服务群众医务水平的同时,义诊的脚步会一直走下去。老百姓的健康需求是我们义不容辞的职责,把中医院的医疗服务、健康理念、扶贫政策送到百姓家门口,全民健康就是我们的奋斗目标。”在义诊活动现场,临县中医院院长樊艳勤信心满满地表示。

